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1. INTRODUCC ION

Este trabajo tlene dos propdsitos: a) Presentar al coeficiente de
Gini, para que quienes participan en las R.D. Eefresquen sus conocimientos
al respecto y, quizas, los amplfen; b) Dar a conocer algunos resultados obte-
nidos, principalmente en materia de formalizacién, a fin de descubrir erro-
res (conceptuales o algebraicos), que pudieran haberse deslizado, a la vez

que cosechar ideas para seguir adelante.

Ambos propSsitos tienen como fin Gltimo preparar el terreno para
una futura R.D. sobreel tema, en la que presentaremos los resultados a los
que hayamos arribado en nuestra investigacién (actualmente en curso) sobre
las condiciones en las que el coeficiente de Gini resulta negativo. Tomamos

conocimiento de la existencia de tal posibilidad con motivo de nuestro comen

/

tario a un trabajo de Petrei i , realizado en las XX Jornadas de Finanzas Pd
blicas, en el cual aparecen algunos coeficientes con ese signo. La idea de
trabajar sobre los efectos redistributivos de la educacidn L nos llevé a

preocuparnos por el tema.

La Sec. 2 expone las bases del cdlculo del coeficiente. En las Sec.

1/ PETREI, A. Humberto: "Efectos Distributivos del Gasto Pdblico Social: Re-

" sumen de un Estudio para Cinco Pafses de América Latina", Comité Ejecuti-
vo de las Jornadas de Finanzas Piblicas: 20° Jornadas de Finanzas Pibli-
cas, Facultad de Ciencias Econdmicas, Universidad Nacional de Cérdoba,
1987, pag. 15.1/51. del Rey, Eusebio Cleto: '"Comentario al Trabajo de A.
Humberto Petrei (ECIEL): 'Efectos Distributivos del Gasto Pdblico Social:
Resumen de un Estudio para Cinco Pafses de América Latina'", presentado
en las XX Jornadas de Finanzas Piblicas, Cérdoba, 1987, inédito.

2/ En colaboracidn con la Prof. Norma Cecilia Mena de Méndez.
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3y b presentamos las elaboraclones que ya hemos realizado. Los "Efectos Re-
distributivos" de un subslidio se encuentran en la Sec. 5, en tanto que la

Sec. 6 contiene las conclusiones.

2. EL COEFICIENTE DE GINI

3/
Tomemos el caso particular con el que trabaja Petrel =, en el cual
los intervalos de clase tlenen por extremos los quintiles; salvo el primero,
cuyo extremo inferior es cero, y el Gltimo, cuyo extremo superior es fnfini-

to. Entonces la curva de Lorenz es:
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Proporcibn acumufada de recipientes

El coeficiente de Gini es el cociente que tiene por numerador la su
perficie comprendida entre la curva de Lorenz (0 ABCDE)y larecta de la

perfecta igualdad (0 E), y por denominador a la superficie del tri&ngulo

3/ PETREI, A. Humberto: El Gasto Pdblico Social y sus Efectos Distributi-
vos - Un Examen Comparativo de Cinco Paises de Amarica Latina, ECIEL,
Rio de Janeiro, 1987, passim. PETREI, A. H.: "Efectos Dnstrlbutlvos
citado, passim.
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0 EF. Si alasuperficie del cuadrado del grifico le damos valor 1, la su-

perficie de 0 E F resulta igual a % . El numerador se calcula restando de la

superficie del tridngulo aquella ubicada bajo la curva de Lorenz, o sea la
suma de las de los. cinco (en nuestro caso particular) trapecios del gréfico.

Tomemos, por ejemplo, el trapecio A B P2 P,. Su drea es Igual a:

1

_ - 1
Area = (P2 PI)

Sumando las superficies de todos los trapecios, restando esa suma del area

del tridngulo y dividiendo por ésta, tenemos:

1
Z

N 13

1
7 , (P = Py) (rpry)

C= T
2

LIRS M

4
Que es una de las férmulas (aproximadas)del coeficlente de Gini —.

Parece oportuno preocuparnos por la simbologfa:

Ii es el ingreso total recibido por todos los que se encuentran en la

clase i de la distribucién.

Y, =— es la proporcién (no acumulada) que el ingreso total del
iil li intervalo i es del ingreso total de la comunidad.
i
r = L Yj es la proporcién acumulada del ingreso hasta la clase |.
J=1

n es el nimero de intervalos de clase. En nuestro caso particular es

n=>5,

es la frecuencia relativa de la distribucién del ingreso, o sea la

proporcién de recipientes de Ingreso comprendidos en la clase I. En

5/ Hasta este punto, la Sec, 2 se basa en una carta personal de la Prof. Ana
Marfa Claramunt, fechada en Mendoza, el 18 de Noviembre de 1987. Agradece
mos la colaboracidn de la Profesora. -
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nuestro caso particular, en el que trabaJamos con quintiles serd:

f=f=lao0,2
n
i
PI = I fJ es la frecuencia relativa acumulada.

C es el coeficiente de Gini,

NGtese que Y P' son las variables que se miden en los ejes del

grafico de la curva de Lorenz.

3. EQUIVALENCIA ENTRE FORMULAS

La férmula presentada en (1) nos fue suministrada por la pProf. Cla-

ramunt (ver nota al pie 4). Petrei 2/, por su parte, emplea la sigufente:

N
1
G=2/N % IZI-(1+-ﬁ) (2)
I=1

Que se aplica al caso partlculaf en que se trabaja con quintiles (o deciles,
o perceptiles). Las simbologfas de las ecuaciones (1) y (2) son diferentes,

por lo que necesitamos establecer las equivalencias siguientes:
C=G n=N Y, = Z, (3)

Debe tenerse en cuenta que la f6rmula (1) es de aplicaci6n general,
en tanto que (2) es sélo valida cuando cada intervalo de clase contlene el
mismo niimero (y la misma proporcién) de recipientes de ingresos, o sea que f
es comiin a todos los intervalos de clase. Por lo tanto,.si queremos comparar
(1) y (2), para ver si son equivalentes, debemos aplicar (1) al caso particu

lar considerado por (2).

Trabajemos con los quintiles, como lo hicimos en la Sec. 2, y tenga

mos en cuenta que, en tal caso:

| —

5/ PETREI, A.H.: El Gasto Piblico Social ..., citado, pag. 243.
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/ Ello nos permite escribir (1) del siguiente modo:

) (4)

c=1-1 3%
Tw

Desarrollando la sumatoria de (4) tenemos:

™1 3

= + + +r
(rpdr )= +2r 4275, +2r%271) +7g
i=1
Teniendo en cuenta la definicién de P dada en la seccibn ante-
rior, y que de ella se desprende que:
n

j=i+1 ] °

]uego de un poco de dlgebra llegamos a:

n
(ro+r, )=11-2 1 1Y
o) cwgae =1

N o3

Pero, para el caso de los quintiles:

2n+1 =11
yresulta:
n n
R (ri + ri_]) =2n+1-2 1 i Y, (5)
i=1 i=1
Reemplazando (5) en (4) obtenemos:
2 0 1
. C_FE'Yi (‘+;) (6)

Empleando en (6) las equivalencias simbGlicas de (3) obtenemos (2).
Queda demostrado que las férmulas (1) y (2) son equivalentes, cuando (1) se

aplica al caso contemplado por (2),

L. RELACION ENTRE LOS COEFICIENTES DE GINI DE DOS VARIABLES Y EL DE LA SUMA
DE ELLAS

Tenemos una distribucién de frecuencias con intervalos de clase cu-
ya variable es | (digamos: Ingreso individual de cada recipiente) y cuyas

frecuencias absolutas son el niimero de recipientes contenido en cada clase.
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Convengamos que los extremos de clase (salvo el inferior de la primera y el
superior de la G@1tima) son los quintiles de la distribucién. Con ello, em=
pleando la simbologfa de la Seccién 2, la férmula (6) e identificando al coe

ficlente con el nimero 1, tenemos:

SN
o3

IY.-(1+-I-) (7)
| n

i=1

Supongamos que el Estado entrega a cada recipiente un subsidio de
E australes por unidad de tiempo (1a misma a la que corresponde al ingreso
I). Respetando los intervalos de clase establecidos en el parrafo anterior,
procedamos a asignar los subsidios a esos intervalos, y | | amemos Ei al total
recibido del Estado por quienes se encuentran en la clase i. Es necesario,
en este punto, insistir sobre lo siguiente: Las clases estdn establecidas en
base a la variable |, y los extremos de clase son los quintiles de esta va-
riable 1. Sobre esas clases se distribuye el subsidio E. Ejemplo: Si la cla-
se 3 es la que corresponde a quienes reciben ingresos entre | = 10.000 e

I = 30.000, el valor de E, serd igual a la sumatoria de los subsidios recibi

3

dos por quienes tienen ingresos que caen en el intervalo 10.000 a 30.000.

Definamos :
E.
X, = -E——J——- es la proporcién (no acumulada) que el subsidio total del
iii Ei intervalo i es del total de subsidio pagado por el Estado
n
|
C,== I iX (1 + - ) (8)

i=1
Es el coeficiente de Gini correspondiente a la distribucion del subsidio.

El total de ingreso que cada recipiente dispone, luego de recibido

el subsidio, es I' = 1 + E. Por lo tanto serén: |; = Ii + Ei’ y podemos defi
nir:
! +
v oo tE o)
' ™ n n 9
I |; I |i+ I E
i=1 i=1 i=1
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Ge2r iyi-ad (10)
3 n t=] i n
n
DI
=1
W = S Que es la proporcién que del total

i de Ingreso (que incluye el subsidio)

es el ingreso originario.

n
I El
wE Th '=]‘—n que es la proporcién que del total
|E1 "t ;E]Ei de ingreso (que incluye el subsidio)
es el subsidio
NGtese que:
W, +W_=1 (11)

n
I Ii n
C =£ i*’l L
3 non n i=1 iy, +
Tl o+ Ell
i=1 i=1
n
z |i n
P Eoix - (1+1)
n n n i=1 n
tl,+ZI E

Sustituyendo los cocientes de la expresion anterior por wl y WE, ob

tenemos :
n 1
: i Xi - (1 + E-) (12)

De acuerdo con la relacién (11), es cierto que:

“*%)=W|+%)“+%)

Reemplazando esto en (12) obtenemos:
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C,=W{
n

<

- ! Z
iY' (1+;))+\~IE{n

n 1
roiX - (1 + ;9}

o3

i=1 i=1

De lo que resulta, empleando (7) y (8):

C3 oM Wb,

E

Esto nos dice que el coeficiente de Gini correspondiente a la suma

de las variables | y E, es igual al promedio ponderado de los coeflicientes

de Gini de | y de E, empleando como peso de cada uno de ellos, la proporcidn

que el total de la correspondiente variable es del total de la suma de
ellas. No debemos olvidar que todas las distribuciones involucradas estan

construidas sobre los intervalos de clase creados para la variable I.

NOTAS:

a) Lo presentado en la ecuacién (13), que aqui demostramos para el
caso en que se trabaja con quintiles, es también demostrable para el caso ge
neral, en el que los intervalos de clase son establecidos arbitrariamente.
En tal caso, debemos emplear la férmula (1), y el proceso resulta mds traba-

Joso.

b) Si, en vez de un subsidio, se tratara de un impuesto, tendriamos

que: I' = | - T, y estarfamos hablando de una diferencia de variables. Resul

ta, entonces:

c, = W; c

- 1
3 WT C2

1

Donde: Cé es el coeficiente de Gini correspondiente a la distribucidn del im

puesto (sobre los intervalos de clase del ingreso orlginario).

n n
Il LT,
i 5 i=1 € i=1
wI n n wT n n
b |' - I Ti r I, -~ = T'
i=1 1=1 i=1 ' =t

De donde resulta que:

[
wl wT 1

Scanned by CamScanner



5. EFECTOS REDISTRIBUTIVOS

Lo obtenido en la seccién inmediata anterior nos permite medir los
efectos redistributivos globales de determinado subsidio (o impuesto) otorgd
do (o cobrado) por el Estado. Tomemos el ejemplo que nos interesa en particy
lar: La educacién. El Estado gasta dinero para financiar la educacién (que
puede ser determinado nivel o tipo de ella), que serd provista en forma gra-

= ulta no
tuita. Todas las otras finalidades que pueda tener la ensefianza grat

nos interesan en este contexto.

i tamos
A fin de poder aplicar nuestros resultados a este caso, neces

algunos supuestos: a) El subsidio que la gente recibe a través de lg educa-
cién no se traslada. Asf, por ejemplo, el sueldo de los maestros no sube
cuando se pasa de la situacién sin subsidio a aquella en que &l existe. b)La
gente vallia cada austral que recibe a través de los servicios de enseiianza
en exactamente un austral. Esto es, en realidad, una baterfa de supuestos,
que tiene que ver con la eficiencia del sistema educativo para prestar sus

servicios y con el aprecio que la gente tiene por ellos.

Una forma mas suave, pero menos aplicable en un trabajo empirico,
es suponer que E mide el subsidio que incide en quien recibe su impacto, y

lo hace en australes corregidos por el aprecio que la gente siente por la e-

ducacién.

Pasemos a considerar la aplicacién de nuestros resultados. Sabemos

que cuanto mas pequefio es el coeficiente de Gini mis igualitaria es la dis-

tribucion del ingreso. Por lo tanto, si la educacién gratuita redistribuye

hacia una mayor igualdad, debe cumplirse que:

prie-y (14)

Teniendo en cuenta (11), la ecuacién (13) puede ser reescrita:

C3=Cp+ W (C, - C)

1 (15)
Para que se cumplan (14) y (15) debe ser:

(16)

|
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En el caso en que la educacién redistribuye hacla una mayor des !~
gualdad en el ingreso, los signos de (1h) y (16) se invierten. 5| no hublera

redistribucién, en las expresiones (14) y (16) tendrfamos signo fqual (=).

s, Ca
Cuando existe redistribucién, en cualquiera de los dos sentidos, €2

- ribu-
be preguntarse cuin grande es el efecto de la educacion sobre la dist

desl
cidn. iDe qué depende la magnitud del cambio hacia una mayor igualdad o des_

tas
gualdad? {Cudndo C, v € difieren mis? A fin de contestar a estas pregun
reescribamos la férmula (15) del modo siguiente:
- = - C
¢ - ¢ We (c, ])
Como lo que nos preocupa ahora no es el sentido de la redistribu-

cién, sino su tamafio, trabajemos en valores absolutos:

- = (17)
|C3'Cl| . wElcz c||

La redistribucién serd mayor cuando mis difieran C3 y Cl, esto es,
cuando mis grande sea el primer miembro de la ecuacién anterior. Ello depen-
de de la importancia del subsidio dentro del ingreso que lo incluye, o sea
del valor de WE; y depende también de cudn grande sea la diferencia entre
los coeficientes de Gini del ingreso originario y de la variable redistribu-

tiva.

6. CONCLUS IONES

Lo expuesto anteriormente nos permite llegar a las siguientes con-

clusiones:

1 - Las formulas del coeficiente de Gini empleadas por CLARAMUNT y
PETREI son perfectamente equivalentes, cuando trabajamos con quintiles (o de

ciles, o percentiles).

2 - El coeficiente de Gini de 1a suma de dos variables es igual al
promedio ponderado de los coeficlentes de Gini de ellas, con pesos iguales a

la importancia de cada variable en el total de ambas. Esta relacion, que
b

aqui fue presentada para un caso particular, es también cierta en el caso ge

neral en el que los intervalos de clase del ingreso son arbitrarios
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3 - Podemos decir que el subsidio considerado es:

a) Progresivo si C. < C

2 1
b) Regresivo si c2 > c1
c¢) Proporcional si C, = Cl

direcclién)
4 - La fuerza redistributiva del subsidio (en cualquier

e lo
| iIngreso que
depende de la importancia que tiene éste dentro del total de g

: 3 ficiente de
incluye (WE) y del valor absoluto de la diferencia entre el coe

Gini del subsidio y el del ingreso orlginario (ICZ n C]‘)'

SEC R E
fle 1P o0 T A
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